



Обзор изменений миграционного законодательства за 2018 г.: новые правила для принимающей и приглашающей сторон

(по состоянию на 3 сентября 2018 г.)



Евгений Кузьменко

В июне-июле 2018 г. в российское миграционное законодательство были внесены существенные изменения, касающиеся правового статуса и обязанностей «принимающей» и «приглашающей» сторон иностранных граждан.

В настоящем обзоре мы суммируем наиболее важную информацию о внесенных изменениях, с учетом текущей практики их применения.

Напомним, что под «принимающей стороной» понимается находящееся в России юридическое или физическое лицо, к которому прибывает иностранный гражданин. На такое лицо возлагаются обязанности по осуществлению миграционного учета прибывающего иностранного гражданина.

Под «приглашающей стороной» понимается организация или физическое лицо, обратившееся за выдачей приглашения на въезд иностранного гражданина в Россию (на основании данного приглашения иностранному гражданину впоследствии оформляется виза для въезда в Россию).

1. Изменения для принимающей стороны: новые правила регистрации по месту пребывания

а. Изменение определения принимающей стороны¹

Основным изменением, вызвавшим наибольший ажиотаж среди работодателей иностранных граждан, является исключение работодателя из списка лиц, прямо указанных в качестве возможной «принимающей стороны» иностранного гражданина.

В новой редакции Федерального Закона «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» № 109-ФЗ («**Закон 109-ФЗ**») под принимающей стороной понимается исключительно лицо, предоставившее иностранному гражданину помещение для фактического проживания. Это правило отличается от предыдущей редакции Закона 109-ФЗ, в соответствии с которой иностранный гражданин также мог регистрироваться по адресу своего работодателя.

Таким образом, по замыслу законодателя на данный момент регистрация иностранных граждан может осуществляться **исключительно по месту их фактического проживания** в России.

Данное правило не означает, однако, что работодатель вообще не может выступать в качестве принимающей стороны. Если работодатель отвечает общему определению «принимающей стороны»

¹ Изменения внесены Федеральным Законом № 163-ФЗ от 27 июня 2018 г. и вступили в силу с 8 июля 2018 г.

(т.е. предоставляет своему иностранному работнику помещение для проживания), он сохраняет возможность выступать в качестве принимающей стороны для такого работника. В то же время, регистрация в любом случае осуществляется по адресу фактического проживания иностранного работника, а не по месту нахождения работодателя.

Например, работодатель продолжает оставаться «принимающей стороной» для своих иностранных работников, если они проживают:

- В помещениях, находящихся в собственности работодателя.
- В помещениях, находящихся во временном владении и пользовании работодателя, например – при аренде таких помещений у третьих лиц.

Возможность постановки иностранных граждан на миграционный учет работодателем по адресу арендуемых помещений была подтверждена официальными разъяснениями региональных управлений Министерства Внутренних Дел («МВД»). В таких разъяснениях представители МВД указали на необходимость указания в договоре права работодателя предоставлять арендуемое помещение третьим лицам.²

В иных случаях, когда работодатель прямо не предоставляет помещение для проживания своих иностранных работников, постановка иностранного гражданина на миграционный учет должна осуществляться лицом, предоставляющим такое помещение. Например, если иностранный работник арендует жилое помещение самостоятельно, постановка на миграционный учет должна осуществляться собственником такого помещения.

в. Предоставление принимающей стороне права самостоятельно снять иностранного гражданина с учета³

В Закон 109-ФЗ также внесены положения, позволяющие принимающей стороне самостоятельно направлять сведения «об убытии» иностранного гражданина из места пребывания.

Ранее такая возможность отсутствовала, а иностранный гражданин снимался с учета по текущему месту пребывания, в том числе:

- При постановке на учет по новому месту пребывания
- При выезде из России

Таким образом, принимающая сторона была лишена возможности снять иностранного гражданина с миграционного учета по собственной инициативе, если такой иностранный гражданин убывал из места текущего пребывания.

На данный момент такая возможность предусмотрена Законом 109-ФЗ.

Форма уведомления об убытии и порядок его направления в орган миграционного учета должны быть установлены МВД. На момент подготовки настоящего обзора МВД еще не выпустило соответствующий акт.

² Нам известно о разъяснениях, предоставленных Управлением МВД по Сахалинской области. В то же время мы понимаем, что управления МВД в иных регионах также придерживаются схожей позиции.

³ Изменения внесены Федеральным Законом № 257-ФЗ от 29 июля 2018 г. и вступили в силу с 10 августа 2018 г.

2. Изменения для приглашающей стороны: ответственность за действия приглашенного иностранного гражданина⁴

На приглашающую сторону возлагается обязанность принимать меры, обеспечивающие:

- Соответствие заявленной цели въезда в Россию приглашенного иностранного гражданина фактически осуществляемой деятельности в период пребывания в России.
- Своевременный выезд приглашенного иностранного гражданина за пределы России по истечении определенного срока пребывания в России.

За неисполнение данной обязанности на приглашающую сторону могут быть наложены административные штрафы в следующих размерах:

- Для граждан – до 4,000 руб.
- Для должностных лиц – до 50,000 руб.
- Для юридических лиц – до 500,000 руб.

Конкретный перечень мер, подлежащих применению приглашающей стороной, должен быть отдельно установлен актом Правительства РФ. На момент подготовки настоящего обзора такой акт еще не принят.

Указанные изменения для приглашающей стороны вступят в силу с 16 января 2019 г.



Мы надеемся, что представленная в настоящем обзоре информация будет полезной для Вас.

Сахалин  Партнерс

⁴ Федеральные Законы № 215-ФЗ и 216-ФЗ от 19 июля 2018 г., вступают в силу с 16 января 2019 г.